

豐年與我一起成長！

文圖/林秀夫

我，出生地在宜蘭的“蘭陽平原”，人說宜蘭像一座“簸箕”徜徉在台灣東北部肥沃的小原；一面環山，一面靠海。

童年的我，每當“中元普渡”的季節裡，總牽著一條水牛在濁水溪旁堤防上吃草，眺望“稻浪”隨風起舞，那種景緻綠油油的一片，偶而，一列列火車急駛穿過晴空萬里的綠色原野；偶而，遠處看到一位穿紅衣的小姑娘站在田埂上，趕著一群小鴨，點綴在綠色的原野，如詩如畫，這就是我的故鄉“宜蘭”。

當我考上了“宜蘭農校”，開始認識了“豐年”這份雜誌，看到雜誌內容中，總有一些“看圖猜答”資料，然後填妥寄回“豐年社”盼望能夠獲獎。因此，從那時起，我對“豐年”就產生一份特殊的情感；喜歡它，閱讀它；也藉著它瞭解農村訊息。有一次，翻閱豐年，看到介紹有“接木”的刀子，便寫信到“豐年社”買了一把“接木刀”，幻想著將來能成為一個

“移花接木”的使者。往後，那一隻長形的接木刀，與我結下一段很長的緣份。在農村裡，我跟著一位園藝科老師林桑榮學習嫁接枝條的技術，就用上這把接木刀；如今，猶記如昨。

有一次，參加園藝科花卉考試，出了一道簡答題，叫做“雙重花”；記得當時“亂蓋”了一陣，摸不著正確的答案，於是寫信請教“豐年社”，很快地就有了詳細的回答，因此，它是我的老師，我可以隨時問它，而得到滿意的解答。

在民國54年，考上了宜蘭青果合作社柑橘驗收員，55年考上了農林廳糧食作物病蟲害發生預測員，82年考薦任等考試及格，這些都與“豐年雜誌”有密切的關係。有一次，在民國76年，有一位“豐年社”的編輯到我們機關“招兵買馬”爭取投稿人。想起他親自“上馬出陣”，因此，我接受了他熱誠的感召，不嫌我驢鈍，於是我也從此緩緩不斷地投稿有關農業的訊息。

“健康就是財富”從今天起
我們不再受有毒物質的威脅

三效合一天然膠體有機肥 3in1 Natural Mucilage Organic Fertilizer®
B-3 超生化-3號 施肥、驅蟲、防病 一次完成

“三效合一天然膠體有機肥料”系採用生物科技濃縮多種熱帶性植物和活性有機質所組成的新配方，以科學方法轉化成促進植物生長，開花結果之生理活性物質，並能同時產生抗菌、滅菌與驅蟲之多功能天然膠體有機肥；天然膠肥與農藥及化學肥料有其正反不同之功能，農藥使用越久其破壞性越大，對植物、環境、動物、人之殺傷力越強，天然膠肥使用越久其效果越特殊，經濟效益超高，天然膠肥不污染環境，對人與動物安全衛生。

植物營養：由植物幼苗培養、生長、開花、結果、催花、催芽。防止落果、裂果、腐爛果。增進果實甜度、香味。延長切花壽命，保持花色鮮豔，促進植物活化細胞，防止根老化，土壤消毒，平衡PH值，耐淹水，耐乾旱，耐寒冷，突破休眠期，促進植物體內生化反應之吸收、代謝、運移、轉化、生殖、解除植物體內有機化學物質。

抗病蟲害：白粉病、霜葉病、立枯病、蔓枯病、青枯病、毒素病、炭疽病、疫病、灰黴病、角斑病、白絹病、萎凋病、黑星病、瘡痂病、葉枯病、鏽病、黑痘病、刺蚜、桃蚜、擬尺蠖蟲、梨瘤蚜、螟蛾、夜盜蟲、東方果蠅、紅蜘蛛、菜蚜、白介殼蟲、蚜蟲、潛葉蛾、椿象、刺粉蟲、黃毒蛾、捲葉蛾、線蟲、及其它危害田間作物之害蟲等。

適用作物：木瓜、葡萄、洋香瓜、草莓、無子西瓜、聖女番茄、芭樂、荔枝、香蕉、蓮霧、楊桃、棗子、金煌芒果、桃子、梨子、茶葉樹、國蘭、洋蘭、菊花、火鶴、百合、滿天星、玫瑰、杜鵑、室內盆栽、動物園植物、高爾夫球場草坪、檳榔、苦瓜、菜瓜、大同仔、茄子、大蒜、皇帝豆、紅豆、毛豆、國玉米、葉菜類等。

◆ 製造商：優業企業有限公司

● 肥料登記證號碼：臺製質字 15601號

● 保證成份：全氮 2.6% · 水溶性氧化鉀 2.4%

◆ 連絡處：高雄市鹽埕區新樂街54號

◆ 電話：07-5336423 · 07-5518352

歡迎索取
樣品試用



筆者77.5.19在台北市北投區泉源里東昇與農友吳貴登合照，當時栽培“結球萵苣”時兩人留影合照

，例如作物、病虫害以及人、物介紹等等。這位編輯，後來就升任為主編的黃貴豪先生，也變成了我最熟悉的好朋友。

在我投稿豐年的歷程，投稿變成我在工作上最重要的一環；因為在平時，只要我發現到外面的人、事、物，經過思索、探討及成果，就盡可能想辦法投稿；一方面可以激盪我的腦力、運用我的筆尖，介紹給我們的農友“認識”而能獲得些許的回響。記得，剛開始投稿“豐年社”是“結球萵苣”。這一份稿，代表著很大的意義，利用晚間整理資料，我們的長官正好看到我默默的坐在辦公室寫作，鼓勵我，使我得到很大的安慰；每次我寫作，都會拿給我們同事看看，經過修改、指正、核對、互相交換意見後，才把稿件投給“豐年雜誌”。爾後，在這幾年的投稿過程中，向“豐年社”投了很多有關新興作物及植物保護的文稿，例如：藤三七、山芹菜、香椿、甘藷筍、芒筍、珍珠菜等等。尤



筆者在本場(桃園區農業改良場)栽培水耕山芹菜情形

其是目前正在台北縣靠山地區的樹林、三峽等大面積的栽培大西瓜，試驗成功。如果沒有把資料整理，介紹給農友瞭解，豈不白費了一場。

綜合探討，這些資料都是筆者親自試驗，獲得的小小成果；一則是展現我們在工作崗位上默默的在田間操作耕耘，然後撰寫成成果。如果不投稿給這最具有影響力廣泛的“豐年雜誌”發表給農友知道，豈不是也錯失了對自己的“最佳廣告”。→



筆者種植藤三七栽培於本場(桃園區農業改良場)之田間設計排列

因此與“豐年”結了這段緣，而主編變成了我的知音人，他把我的文章，撒播到農業界各個角落；有一次，我們的農技團還因看了「豐年」，遠從海外寫信回來問我投稿的“藤三七”，是否能有種子寄給他們？以及讀者寫信或來電，而且電視也找

上門了。這種透過“豐年”代表著台灣農業成長，像老大哥一樣，永遠站在第一前線與農友齊心耕耘的雜誌，實在難得；願中華民國台灣的“豐年社”，像一棵萬年長青樹，永遠枝葉茂盛，永遠與大地同在！ ■

藥噴 肥施 毒消 溫降 自動化

十丰現場設計規劃全自動噴霧系統安裝工程



果樹噴藥實況



安全、省工、高效率



溫室花卉施肥實況



畜牧場消毒實況

- ◆ 榮獲國家農機性能標準測定合格
- ◆ 360°、180°自動迴轉噴霧器生產製造



銑達自動噴霧有限公司

嘉義縣竹崎鄉鴻橋村下厝坑31-5號

TEL:(05)2791976~7 · 2792977

FAX:(05)2791113



養雞場降溫實況